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Переход к цифровой экономике предопределил возникновение новых для юридиче-
ской науки прав – цифровых (далее – ЦП), а масштабное развитие электронной коммер-
ции и возможность инвестиционной деятельности на основе цифровых инвестиционных
платформ обусловили введение в законодательство утилитарных цифровых прав (далее –
УЦП).

В научном сообществе ведутся обоснованные дискуссии о природе УЦП как разно-
видности цифровых прав. Однако на законодательном уровне отношения, связанные с
УЦП, регулируются двумя Федеральными законами (259-ФЗ от 2019 года [6] и 2020 года
[7]), которые устанавливают правовые основы порядка обращения цифровых финансовых
активов (далее – ЦФА) и гибридных цифровых прав. В соответствии с действующим зако-
нодательством ЦП делятся на ЦФА и УЦП, что во многом определяет их правовой режим.
Внесенные в часть 2 НК РФ [5] изменения в 2022 году регламентировали налогообложение
ЦФА и УЦП.

Особенности налогообложения ЦФА и УЦП по законодательству Российской Федера-
ции, основанные на природе такого рода правоотношений, заключаются в следующем:

1) Введенный в законодательство понятийный аппарат способствовал более четкому
определению налоговой базы. Например, четко сформулировано, что подразумева-
ется под «выкупом цифрового финансового актива и (или) цифрового права, вклю-
чающего одновременно цифровой финансовый актив и утилитарное цифровое пра-
во» [5]. Детализация позволила уточнить, что не включается в налоговую базу, а
формирование исчерпывающего перечня на уровне федерального закона будет спо-
собствовать своевременному исполнению налогоплательщиками своих обязанностей,
а также минимизации спорных ситуаций и судебных разбирательств.

2) Законом определены особенности налогообложения НДС операций по реализации
цифровых активов: а) реализация ЦФА, а также услуги операторов информацион-
ных систем, в которых осуществляется выпуск ЦФА, операторов обмена ЦФА и (или)
операторов инвестиционных платформ освобождены от НДС; б) при реализации ЦП,
включающих одновременно ЦФА и УЦП, налоговая база определяется как разница
между ценой реализации ЦП и ценой их приобретения с учетом суммы налога.

3) Установлен порядок налогообложения НДФЛ, а также перечень доходов и расходов
для целей определения налоговой базы по НДФЛ по операциям с ЦФА и (или) ЦП,
включающими одновременно ЦФА и УЦП.

4) Введены положения, определяющие особенности уплаты налога на прибыль с до-
ходов (прибыли) налогоплательщиков от реализации цифровых активов, а также
перечень доходов и расходов для целей определения налоговой базы по налогу на
прибыль по операциям с ЦФА и (или) ЦП, включающими одновременно ЦФА и
УЦП.
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5) Расширен объем обязанностей оператора информационной системы, который обязан
передавать в налоговый орган по месту своего учета информацию об отчуждении
ЦФА и (или) ЦП, выпущенных в его информационной системе. Учитывая, что УЦП
фиксируются только в рамках платформы, на которой они выпущены, объем обя-
занностей и ответственности оператора должен быть существенным, чтобы обеспе-
чивать возмещение возможных убытков участников данных правоотношений.

По цифровой сделке УЦП можно удостоверить право на получение товаров в будущем,
исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности или на их использо-
вание, а также право на получение услуг или выполнение работ. Такой обширный спектр
гражданско-правовых отношений позволит в будущем использовать правовые инструмен-
ты (налоговые вычеты, ставки, льготы) [3] в сфере налогообложения, создавая дополни-
тельные возможности и преференции для инвесторов [4] и делая УЦП более привлека-
тельными.

Целесообразно рассмотреть возможность освобождения от НДС операций при реали-
зации ЦП, включающих одновременно ЦФА и УЦП, если эти операции связаны с реали-
зацией высокотехнологичных стартапов. Выработка критериев для применения диффе-
ренцированных налоговых ставок также будет способствовать привлечению инвесторов в
стратегически важные для государства отрасли промышленности.

Корректировка состава внереализационных доходов и расходов по налогу на прибыль
при выпуске ЦФА и (или) цифровых прав, включающих одновременно ЦФА и УЦП, поз-
волит реализовать гибкий подход в данной сфере и способствовать развитию таких плат-
форм.

Основываясь на специфике УЦП по законодательству Российской Федерации, можно
отметить, что прозрачность сделок, идентификация субъектов правоотношений, инвести-
ционные возможности и контроль со стороны государства позволят в будущем активно
использовать этот инвестиционный инструмент в условиях цифровой экономики.

Дальнейшее совершенствование налогообложения УЦП позволит Российской Федера-
ции сформировать благоприятную инвестиционную среду и создать условия для развития
конкурентоспособной экономики.
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